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Η λήξη του Διεθνούς Θεολογικού Συμποσίου για 
τον Γέροντα Αιμιλιανό Σιμωνοπετρίτη (ΦΩΤΟ)
/ Αγιορείτικα

Ολοκληρώθηκε σήμερα, 10 Μαΐου 2026, το Διεθνές Θεολογικό 
Συμπόσιο με τίτλο «ΜΝΗΜΗ ΚΑΙ ΤΙΜΗ ΓΕΡΟΝΤΟΣ ΑΙΜΙΛΙΑΝΟΥ 
ΣΙΜΩΝΟΠΕΤΡΙΤΟΥ: Μάρτυς της δόξης του Θεού και οδηγός εν 
πνεύματι», το οποίο ανέδειξε πτυχές του έργου και της 
προσωπικότητας του γέροντα Αιμιλιανού Σιμωνοπετρίτη.

Ρεπορτάζ: Δημήτριος Χ. Παπαδόπουλος
Φωτογραφίες: Νίκος Χαλκιόπουλος

Οι προηγούμενες Συνεδρίες που έλαβαν χώρα στο Wyndham Grand Hotel στη 
Αθήνα, φώτισαν πτυχές του έργου του γέροντα αναφορικά με την προσέγγιση που 
είχε για τον μοναχισμό στον σύγχρονο κόσμο, την πνευματική ζωή, την πνευματική 
καθοδήγηση, ενώ άλλες ανέδειξαν τη θέση του μέσα στην ιστορική πορεία του 
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μοναχισμού στα τέλη του 20ου και στις αρχές του 21ου αιώνα. Τέλος, αρκετές από 
τις εισηγήσεις που έλαβαν χώρα είχαν έντονα βιωματικό χαρακτήρα, καθώς 
ανέδειξαν το πρόσωπο του γέροντα στην καθημερινή επαφή του με τους 
ανθρώπους.

Η Ζ’ Συνεδρία
Η Ζ’ Συνεδρία είχε θέμα την “Μοναστική και Κοινωνική Παιδαγωγία εν 
Χριστώ“, και προήδρευσε ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Πατρών κ. 
Χρυσόστομος.

Πρώτος ομιλητής ήταν ο Σεβ. Μητροπολίτης της Σερβικής Εκκλησίας εν Δυτική 
Αμερική κ. Μάξιμος και ο τίτλος της ομιλίας του ήταν “Η γνωριμία του 
Γέροντα Αιμιλιανού με τον Όσιο Ιουστίνο Πόποβιτς και τους μαθητές του: 
αφετηρία πνευματικών και θεολογικών ζυμώσεων“.

Ο Σεβασμιώτατος τόνισε εξαρχής ότι η κομβικό ρολό στη  συνάντηση του γέροντα 
Αιμιλιανό με τον Όσιο Ιουστίνο Πόποβιτς διαδραμάτισαν κομβικό ρόλο οι μαθητές 
του Οσίου Ιουστίνου, όπως ο μακαριστός Επίσκοπος Αθανάσιος Γιέφτιτς και 
μακαριστός Μητροπολίτης Μαυροβουνίου Αμφιλόχιος Ράντοβιτς. Οι εν λόγω 
μαθητές αναζητούσαν ζωντανά κοινόβια όπου η θεολογία γινόταν βίωμα. Έτσι 
γνώρισαν τον γέροντα τον καιρό που βρισκόταν στα Μετέρωρα. Αναφέρθηκε την 
επαφή του Οσίου Ιουστίνου με την Ελλάδα, η οποία δεν υπήρξε όπως ανέφερε μια 
ακαδημαϊκή ή τοπική μετακίνηση.



Ο ομιλητής ανέδειξε κυρίως τον ρόλο του μακαριστου Επισκόπου Αθανασίου 
Γιέφτιτς, στη σχέση του με τον γέροντα Αιμιλιανό, δημιουργώντας μια γέφυρα 
μεταξύ της ελληνικής και σερβικής Εκκλησίας. Ανέφερε μεταξύ άλλων την δια 
ζώσης συνάντηση του γέροντα Αιμιλιανού και του Οσίου Ιουστίνου, όπου ο πρώτος 
πραγματοποίησε επίσκεψη στην Ιερά Μονή του Τσέλιε στις 21 Οκτωβρίου του 
1976. Έκλεισε αναφερόμενος στη “γέφυρα” μεταξύ των Εκκλησιών, την οποία 
δημιούργησαν οι μαθητές του Οσίου Ιουστίνου με τον γέροντα Αιμιλιανό. 
Καταληκτικά τόνισε, “ας ακουστεί ένα ευχαριστώ” της σερβικής Εκκλησίας προς 
τον γέροντα Αιμιλιανό.

Στη συνέχεια τον λόγο πήρε η Γερόντισσα Ευφημία, Καθηγουμένη Ι. Μ. 
Παντοκράτορος Κερκύρας, η οποία μίλησε με θέμα “Η πνευματική προσφορά 
του Μετεωρίτου Γέροντος Αιμιλιανού στην νεότητα κατά τη δεκαετία του 
1970 στην Ιερά Μητρόπολη Τρίκκης και Σταγών“.

Η γερόντισσα άρχισε την ομιλία της αναφερόμενη στον μακαριστό Μητροπολίτη 
Τρίκκη κυρό Διονύσιο, ο οποίος προς τα τέλη της δεκαετίας του ’50, ανέλαβε τη 
Μητρόπολη. Κοντά στο Μητροπολίτη βρέθηκε μέσα στην επόμενη δεκαετία ο τότε 
Αλέξανδρος Βαφείδης, μετέπειτα αρχιμ. Αιμιλιανός.



Τόνισε ότι ο γέροντας ανέλαβε αρχικά της συνάξεις θηλέων, ενώ στη συνέχεια 
τόνισε ότι τέθηκε υπό τη μέριμνά του η κατάρτιση των στελεχών των 
κατηχητικών και σε περιστατικά από τις κατασκηνώσεις, όπου βρισκόταν και ο 
γέροντας με τα στελέχη. Η γερόντισσα ανέφερε ότι η πνευματικότητα της 
προσωπικής ζωής του γέροντα Αιμιλιανού άρχισε να τραβά νέους ανθρώπους, και 
έτσι ολοένα και πύκνωναν οι επισκέψεις νέων ανθρώπων στα Μετέωρα. 
Υπογράμμισε ότι δεν βιαζόταν και δεν παρασυρόταν σε νεανικούς ενθουσιασμούς, 
καθώς άλλους τους προέτρεπε για γάμο και άλλους στον μοναχισμό.

Τελευταίος ομιλητής της Ζ’ Συνεδρίας ήταν ο Σωτήριος Μπαλατσούκας, Αναπλ. 
Καθηγητής Πανεπιστημίου Θεσσαλίας, του οποίου η ομιλία είχε τίτλο “
Η σχέση του Γέροντος Αιμιλιανού με σύγχρονες πνευματικές μορφές της 
Θεσσαλίας“.



Ο Αναπληρωτής Καθηγητής ανέφερε ότι η είναι δύσκολο το έργο περιγραφής της 
πολυσχιδούς προσωπικότητα και πολύπτυχης δράσης του γέροντα Αιμιλιανού. 
Ανέφερε πλήθος εργατών του Ευαγγελίου, οι οποίοι ήταν συνδεδεμένοι με τον 
Μητροπολίτης Τρίκκης κυρό Διονύσιο, μεταξύ των οποίων και ο γέροντας 
Αιμιλιανός, σημειώνοντας ότι εν λόγω μακαριστός Μητροπολίτης ανέθεσε στον 
γέροντα το κηρυκτικό έργο.

Ο γέροντας Αιμιλιανός είχε αγωνία για την οργάνωση και ανασύσταση του 
μετεωρίτικου μοναχισμού, ήρθε σε επαφή με άλλους γνωστούς γεροντάδες. Στη 
συνέχεια του λόγου του αναφέρθηκε σε μορφές της θεσσαλικής γης, οι οποίες 
είχαν σχέση με τον γέροντα Αιμιλιανό, όπως ο Όσιος Δημήτριος Γκαγκαστάθης.

Η Η’ Συνεδρία
Το θέμα της τελευταίας, Η’ Συνεδρίας, ήταν “Μαρτυρίες“, με πρόεδρο τον 
Πρωτοπρ. Βασίλειο Καλλιακμάνη, Ομότιμο Καθηγητή της Θεολογικής Σχολής του 
ΑΠΘ.



Ο πρώτος ομιλητής, Παναγιώτης Γρηγορίου, μίλησε με θέμα “Μια μακρά 
μαθητεία στη ζωή και την πατρότητα του Γέροντος Αιμιλιανού“.

Ο κ. Γρηγορίου σημείωσε ότι το πετραχήλι του γέροντα Αιμιλιανού υπήρξε η πύλη 
προς την πνευματική ζωή, ενώ σημείωσε ότι ακόμα και από το τηλέφωνο 
αισθανόμασταν την θαλπωρή της πνευματικής αγκάλης του. Σημείωσε ακόμη την 
θέση του γέροντα Αιμιλιανού ότι ο γέροντας οφείλει να είναι ένα παράθυρο ένα 
διάφανο τζάμι μέσα από το οποίο να οράς τον Θεό.

Ο ομιλητής τόνισε ότι η γενιά του είχε αρχίσει να αναζητά μια διαφρετική 
πρόταση για ζωή, με αυθεντικότητα και παράδοση και έτσι έφτασαν στον γέροντα 
Αιμιλιανό. Στον βιωματικό του λόγο, ο κ. Γρηγορίου, αναφέρθηκε λεπτομερώς σε 
προσωπικά του βιώματα κατά την γνωριμία του αλλά και την εικοσαετή επαφή του 
με τον γέροντα.

Το λόγο έλαβε στη συνέχεια ο Εμμανουήλ Βελιτζανίδης, του οποίου ο τίτλος της 
ομιλίας ήταν “«Βάπτισις» στα κείμενα του Γέροντος Αιμιλιανού”.

Ο κ. Βελιτζανίδης χαρακτήρισε ως μεγάλη πρόκληση την αναμέτρηση με τα 
κείμενα του γέροντα Αιμιλιανού. Τόνισε εξαρχής ότι ο γέροντας υπήρξε ένας 
πηγαίος, γνήσιος άνθρωπος του Θεού, ενώ υπογράμμισε ότι διαβάζοντας στα 



κείμενά του διαπιστώνει κάποιος πολύ γρήγορα πόσο βαθύς στοχαστής ήταν και 
πόσο εμβριθής γνώστης της Αγίας Γραφής υπήρχε.

Συμπλήρωσε επίσης ότι ο γέροντας Αιμιλιανός είχε απαράμιλλη εποπτεία της 
πατερικής γραμματείας. Αναφέρθηκε στη συνέχεια στην ιστορία της έκδοσης των 
έργων του γέροντα Αιμιλιανού. Κατακλείοντας σημείωσε ότι ο λόγος του γέροντα 
δεν γράφτηκε με μελάνι, αλλά με δάκρυα και αγρύπνια.

Τελευταίος ομιλητής του Συνεδρίου και της Η’ Συνεδρίας ήταν η Δήμητρα 
Αυθίνου, η οποία μίλησε με θέμα “Λόγια καρδιάς της οικογενείας μας για τον 
Γέροντα Αιμιλιανό τον Σιμωνοπετρίτη“.

Η κ. Αυθίνου, κατά σάρκα συγγενής του Γέροντα Αιμιλιανού, σημείωσε εξαρχής ότι 
ο γέροντας Αιμιλιανός ήταν, είναι και θα είναι, το κόσμημα της οικογένειά της και 
ο ανανεωτής του κοινοβιακού μοναχισμό. Αναφέρθηκε έπειτα στη γιαγιά της, που 
κοιμήθηκε ως Αιμιλιανή μοναχή, η οποία της μιλούσε συνεχώς για τον μακαριστό 
γέροντα.



Η ομιλήτρια έκανε μια σύντομη αναφορά στην οικογένεια του γέροντα, ενώ στη 
συνέχεια σημείωσε για τα πνευματικά χαρίσματα που έδωσε γενναιόδωρα ο Θεός 
στον γέροντα Αιμιλιανό. Μετά απ’ αυτά αναφέρθηκε σε προσωπικές της εμπειρίες 
από τον γέροντα.

Ο πρόεδρος π. Βασίλειος Καλλιακμάνης, με την ευλογία του γέροντα, έδωσε στη 
συνέχεια τον λόγο στον Σεβασμιώτατο Αρχιεπίσκοπο Ιεραπόλεως κ. Ισίδωρο, με 
καταγωγή από την περιοχή των Τρικάλων, ο οποίος μετέφερε τις ευχές του 
Μακαριωτάτου Πατριάρχου Ιεροσολύμων κ.κ. Θεοφίλου.



Ανέφερε ότι γνώρισε το ’95 τον γέροντα όταν η αδελφότητα της Σιμωνόπετρας 
πήγε προσκύνημα στον Πανάγιο Τάφο, και τόνισε ότι τον εντυπωσίασε η ιλαρότητα 
του προσώπου του.

Στη συνέχεια δόθηκε χρόνος για ερωτήσεις.

Λήξη του Διεθνούς Θεολογικού Συμποσίου
Μετά το πέρας των ομιλιών στο βήμα κλήθηκε ο Νικόλαος Κόιος για να 
αναγνώσει τα πορίσματα του Συμποσίου. Ανέφερε ότι μέσα από τις τριάντα 
εισηγήσεις του Συμποσίου, φωτίστηκαν πλευρές και πτυχές της προσωπικότητας 
του γέροντα Αιμιλιανού.



Τονίστηκε ότι ήδη από την πρώτη μέρα του Συμποσίου έγινε προσπάθεια να 
ιχνηλατηθεί το αποτύπωμά του στον σύγχρονο μοναχισμό, ενώ αναφορές έγιναν 
στη συγκρότηση του κοινοβιακού βίου, στο άνοιγμα του γέροντα στη Δύση αλλά 
και στις άλλες ομόδοξες Εκκλησίες, τις επαφές του γέροντα με αγιασμένες μορφές 
του καιρού του. Κοινή εκτίμηση των εισηγητών ήταν ότι ο γέροντας Αιμιλιανός 
υπήρξε πρώτιστα πατήρ τέκνων και ποιμήν λογικών προβάτων. Τονίστηκε η 
προσφορά του γέροντα στη νεότητα αλλά και στον χαρακτηριστικό τρόπο με τον 
οποίο ο γέροντας τελούσε τη Θεία Λειτουργία.

Έπειτα κλήθηκε στο βήμα για την λήξη των εργασιών του Διεθνούς Θεολογικού 
Συμποσίου ο Καθηγούμενος της Ι.Μ. Σίμωνος Πέτρας Αγίου Όρους, γέροντας 
Ελισαίος. Ο γέροντας χρησιμοποιώντας την εορτολογική εικόνα του φρέατος της 
Σαμαρείτιδος, ανέφερε ότι όλοι στο Συμπόσιο βρισκόμαστε γύρων από το πηγάδι 
του ύδατος που προσφέρει το έργο του γέροντα Αιμιλιανού. Αναφέρθηκε έπειτα 
στη συγκινητική συμμετοχή όλων των εισηγητών αλλά και των παρισταμένων, η 
οποία μετέτρεψε το συμπόσιο σε μια σύναξη της καθολικής Εκκλησίας.



Με το Συμπόσιο αποδείχθηκε ότι γέροντας είναι πατέρας όλων, μοναχών και 
λαϊκών, γνωστών και αγνώστων. “Αυτή την αδελφοσύνη πρέπει να συνεχίσουμε”, 
ανέφερε χαρακτηριστικά ο γέροντας Ελισαίος. “Είθε να συνεχίζει να είναι ο 
παρηγορητής μας” σημείωσε καταληκτικά. Τέλος ευχαρίστησε εκ μέσης καρδίας 
όλους όσοι συνέβαλαν για την πραγματοποίηση του Συμποσίου, με ιδιαίτερη 
αναφορά ευχαρίστησε τον Γέροντα Εφραίμ, ο οποίος, όπως ανέφερε, είχε την 
πρώτη έμπνευση για το Συμπόσιο, ονομαστικά τους χορηγούς, τους Βατοπαιδινούς 
πατέρες, την Μαρία Γιαχνάκη για το ντοκιμαντέρ, το Ινστιτούτο “Άγιος Μάξιμος ο 
Γραικός”, το Ίδρυμα “Ορμύλια”.

ΔΙΑΒΑΣΤΕ

Η έναρξη του Διεθνούς Θεολογικού Συμποσίου για τον Γέροντα Αιμιλιανό 
Σιμωνοπετρίτη (ΒΙΝΤΕΟ – ΦΩΤΟ)

Η Α’ Συνεδρία του Διεθνούς Θεολογικού Συμποσίου για τον Γέροντα 
Αιμιλιανό Σιμωνοπετρίτη (ΦΩΤΟ)

Ολοκληρώθηκαν οι Β’ και Γ’ Συνεδρίες του Συμποσίου για τον Γέροντα 
Αιμιλιανό Σιμωνοπετρίτη (ΦΩΤΟ)
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Ολοκληρώθηκε η δεύτερη ημέρα του Διεθνούς Θεολογικού Συμποσίου για 
τον Γέροντα Αιμιαλιανό Σιμωνοπετρίτη (ΦΩΤΟ)

Ξεκίνησαν οι Συνεδρίες της τελευταίας ημέρας του Συμποσίου για τον 
Γέροντα Αιμιλιανό Σιμωνοπετρίτη (ΦΩΤΟ)
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